

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета народных депутатов Горьковской области

№ 36 (4868)
Год издания 41-й

Четверг, 23 марта 1978 года

Цена 2 коп.

Позывные субботника

100 ЧЕЛОВЕК

Труженики колхоза «Красная нива» решили поддержать традиционный почин передовых предприятий Москвы и провести 22 апреля коммунистический субботник. В этот день выйдут на работу более ста человек. Механизаторы будут готовить технику. Певоды займутся подкормкой озимых культур, посевам трав и переборкой картофеля. Животноводы будут делать уборку территории.

Деньги, заработанные в день коммунистического субботника, перечислят в фонд десятой пятилетки.

В. ОВЕЧКИН,
председатель колхоза.

НА СВОИХ МЕСТАХ

Рабочие передвижного механизированного отряда в день коммунистического субботника будут трудиться на своих рабочих местах. Они будут строить в Ошминском детский сад и жилье, в Вакшенере — жилые дома. Строители решили произвести продукции более чем на тысячу рублей.

В. КОЗЛОВ.

УДАРНЫМ ТРУДОМ

Включившись в социалистическое соревнование за повышение эффективности производства и качества работы, за успешное выполнение плана 1978 года и принятых обязательств, работники животноводческих ферм колхозов «Путь Ленина», имени Тимирязева, «Коммунар» досрочно, 16 марта, выполнили планы и социалистические обязательства первого квартала 1978 года по продаже молока государству. Благодаря повседневному настойчивому труду животноводов, специалистов, руководителей этих хозяйств все молоко в первом квартале сдано государству первым сортом. В результате колхозы получают дополнительные денежные средства, а государство — высококачественную продукцию.

Правления названных колхозов, зооветспециалисты, животноводы постоянно ведут поиски новых резервов для досрочного выполнения не только планов, но и встречных обязательств, повышают качество сдаваемого государству молока.

Г. КИСЕЛЕВ.

Передовики соревнования



В деревообрабатывающем цехе Пижемского лесхоза Василий Тимофеевич Акуликин трудится с января текущего года. Однако и за такой короткий срок он своим добросовестным отношением к работе сумел завоевать авторитет и уважение товарищей и администрации предприятия.

Василий Тимофеевич работает стропальщиком в бригаде А. А. Русинова, которая занимается погрузкой продукции в вагоны широкой колеи. С планом этот коллектив справляется успешно. Не было случаев простоя вагонов по его вине. В этом немалая заслуга и Василия Тимофеевича.

На снимке: В. Т. Акуликин.

Фото Т. Поплаухиной.

НАДОИ МОЛОКА за II декаду марта

Данные зоотехнического отдела райсельхозуправления.

Первая графа — получено молока за вторую декаду марта в кг от коровы, вторая — плюс, минус по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.

«Путь Ленина»	87	+22
Имени Тимирязева	80	± 0
«Красная нива»	69	- 8
Имени Кирова	68	- 6
«Прогресс»	65	- 6
«Коммунар»	60	- 8
«Ошминский»	57	- 2
«Малокаменский»	50	- 9
Имени Свердлова	43	-20
«Вакшенерский»	42	- 8
Имени Ленина	39	-20
«Колос»	26	-23
Всего по району	54	- 8

На полях и фермах Завозят торф

В совхозе «Пижемский» в феврале и марте велась вывозка торфа. На поля хозяйства совместно с районным объединением «Сельхозтехника» было вывезено 5268 тонн, в том числе своими силами 3478 тонн.

По несколько рейсов в день делали трактористы Н. А. Втюрип, В. Н. Енаев и И. Н. Токтаров.

Механизаторами «Сельхозтехники» осуществляется вывозка минеральных удобрений. В совхоз доставлено гранулированного суперфосфата 39 тонн, хлористого калия—18 тонн и фосфорной муки—265 тонн.

Заготовка минеральных и органических удобрений является надежным фундаментом будущего урожая сельскохозяйственных культур.

Р. ЛОГИНОВА,
бухгалтер.

На фермах коопхоза

Среднесуточный привес молодняка крупного рогатого скота по кооперативному хозяйству «Однуурский» в феврале составляет 649 граммов.

У А. Д. Кудрявцевой, получившей привес 900 граммов, и Л. Н. Перминовой, у которой в группе привес составил по 870 граммов, лучшие результаты по хозяйству.

Хорошо потрудились доярки Т. А. Злобина, получившая надой на одну фуражную корову с начала года 389,5 килограмма молока, а в феврале 201,9 килограмма. А. В. Опарина и З. И. Перминова получили от своих групп коров с начала года первая 329, а вторая 327 килограммов, надой за февраль составил соответственно по 167 и 193 килограмма.

Т. БОБРОВА,
старший бухгалтер.

Они — лучшие

Неплохих результатов добиваются животноводы совхоза «Вакшенерский». Выполняли в феврале взятые социалистические обязательства доярки В. Н. Кислицына, Н. А. Теркина, А. А. Семенова, А. А. Яковлева. Они получили соответственно по 195, 79, 89 и 108 килограммов молока на корову.

Животноводы В. А. Опарин и Н. А. Дмитриева, работающие на откорме телят, получили среднесуточный привес 510 и 527 граммов.

Р. УЛАНОВА,
председатель рабочкома совхоза «Вакшенерский».

БЕРЕЧЬ НАРОДНОЕ ДОБРО

Бережное отношение к народному добру — одно из главных резервов ускоренного развития народного хозяйства. Вот почему еще в первые годы существования Советского государства В. И. Ленин учил, что «На хозяйственной работе нужно — пусть это не совсем подходящее слово — известное «скопидомство»».

В настоящее время, когда гигантски выросли материальные ресурсы народного хозяйства страны, вопросы режима экономии, бережного отношения к народному добру, приобрели особую актуальность, ибо из экономии казалось бы самого малого складываются большие денежные суммы. Как бы ни росло богатство нашего общества, говорится в документах XXV съезда КПСС, строжайшая экономия и бережливость остаются важнейшим условием развития народного хозяйства, повышения благосостояния народа.

Бережь народное добро — это значит вести решительную и повседневную борьбу с потерями сырья и материалов, топливно-энергетических ресурсов и готовой продукции, каждого центнера минеральных удобрений и кормов, похозяйски хранить оборудование, машины и т. д. Словом рационально использовать все, чем мы располагаем, что производит народное хозяйство района.

В последние годы в колхозах и совхозах, на предприятиях и в организациях района проделана значительная работа по усилению режима экономии, по созданию условий улучшения сохранности социалистической собственности. Например, почти во всех колхозах и совхозах района построены склады минеральных удобрений, что предотвращает порчу сотен и тысяч тонн поступающих от государства тук. Во многих хозяйствах построены типовые бензоколонки, в результате сохраняется от разбазаривания и потери большое количество горюче-смазочных материалов. В предприятиях лесной промышленности улучшилось использование древесины и т. д.

Однако в вопросе бережного отношения к народному добру у нас есть еще немало недостатков и узких мест.

ЦК КПСС и Совет Министров СССР постоянно обращают внимание на необходимость бережного расходования топливно-энергетических ресурсов, но недостатки изживаются медленно. За 1977 год только колхозами и совхозами района перерасходовано 1432 тысячи киловатт электроэнергии. Восемь хозяйств перерасходовали 330 тонн дизельного топлива. Допущенный перерасход топливно-энергетических ресурсов — это прежде всего результат безответственности и несерьезного отношения к выполнению требований партии и правительства. В ряде колхозов и совхозов, например, в сушильках и различного рода котлах сжигают дизельное топливо, хотя это давно и категорически запрещено. Немало имеется фактов, когда на животноводческих фермах и

производственных помещениях предприятий в дневное время горят без всякой надобности сотни электрических лампочек.

Слабо ведется борьба с падежом скота. В 1977 году в колхозах и совхозах пало 498 голов крупного рогатого скота, 408 голов овец и 457 голов свиней. Наибольший падеж крупного рогатого скота допущен в совхозе «Вакшенерский» — 113 голов и в колхозе имени Ленина — 75 голов. В колхозе «Колос» пало 43 процента народившихся ягнят, а в совхозе «Ошминский» — более 90 процентов. В колхозе имени Ленина пало 143 головы поросят, или 18 процентов всех народившихся. Причиной падежа является, как правило, бесхозяйственность.

Не изжиты многочисленные факты плохого отношения к хранению машин в колхозах и совхозах, что наносит значительный материальный ущерб. Пневматические шины зерновых комбайнов, например, при правильном хранении выдерживают пробег 6—9 тыс. км, а при неправильном — 2,2,5 тыс. км. К сожалению, машины на пневматических шинах за небольшим исключением хранятся с нарушениями ГОСТов. Из-за неправильного хранения часто машины выходят из строя в разгар полевых работ, что приводит к потерям и недобору продукции, которые не поддаются никакому учету. Кроме того, допускается преждевременное разукрупнение машин. Так, в колхозе имени Свердлова преждевременно разукрупнены автомашины УАЗ-452 и зерновой комбайн общей стоимостью 7283 рубля. Факты преждевременного разукрупнения машин допускаются в колхозе имени Кирова, «Колос», имени Ленина, «Малокаменский».

В строительных организациях и промышленных предприятиях имеется немало фактов неэкономного расходования сырья, материалов и даже денежных средств. Задания по снижению норм расхода не выполняются, более того допускается перерасход. Особенно небрежно хранятся строительные материалы, что приводит к их порче и растаскиванию.

Бережь народное добро — дело каждого труженика, где бы он ни работал. Но особое место в этом деле принадлежит партийным организациям и хозяйственным руководителям, ибо бережливость — это прежде всего строжайший учет, высокая ответственность за порученное дело, принципиальная требовательность к работникам, допускающим бесхозяйственность и расточительство. Важная роль в борьбе за экономию и бережливость принадлежит органам народного контроля и другим общественным организациям.

Бережное отношение к народному добру будет способствовать успешному претворению в жизнь решений XXV съезда КПСС, обеспечению высокой эффективности производства и качества работы.

По долгу ведущих

В колхозе «Путь Ленина» еще в 1975 году картофель занимал всего 67 гектаров. С переходом на специализацию площади из года в год увеличиваются и в 1978 году будут составлять 140 гектаров. Картофелеводство считается дорогостоящей отраслью сельскохозяйственного производства, особенно много времени и ручного труда требуется при уборке картофеля. Однако в колхозе «Путь Ленина» производство картофеля является прибыльным, и достигается это благодаря передовой технологии возделывания, внедрения высокоурожайных сортов, высокой производительности труда. Производительность труда повышается путем применения новых прогрессивных форм организации производства. Одной из таких форм и явилось механизированное звено по выращиванию картофеля, которое возглавляет коммунист В. В. Втюрин. Владимир

Васильевич Втюрин — высококвалифицированный механизатор, хороший организатор производства. Успешному проведению всего цикла работ по выращиванию картофеля в звене способствуют также взаимная выручка, чувство ответственности за порученное дело всех членов звена, хорошо налаженный учет. Звеньевой стал командиром производства. Без его ведома не выделяется на другие работы техника, закрепленная за звеном, в то же время В. В. Втюрин заботится о своевременном проведении техподходов и ремонте сельхозмашин. Ежедневно находясь в звене, он неустанно следит за качеством производимых работ, за бесперебойной работой агрегатов, что немало способствует повышению производительности труда.

Осенью, по окончании всех полевых работ, звеньевой с агрономом хозяйства П. Ф. Втюриным подбирают участ-

ки под картофель. Площади, предназначенные для посадки картофеля, тщательно заправляются органическими и минеральными удобрениями. Минеральные удобрения вносятся весной, как только земля начинает поднимать технику. Как правило, эти работы выполняет В. В. Втюрин и Е. А. Перевалов. На каждый гектар пашни вносится по 400

Передовой опыт всем

кг фосфорных, 400 кг калийных и 400 кг азотных удобрений. Вслед за этим производится перепашка почвы с почвоуглубителями. Затем механизаторы на всех площадях производят культивацию с внесением аммиачной воды и боронование поперек пашни. Посадку картофеля производят двумя сажалками также с внесением удобрений. Семенные клубни подвозят два самосвала со специальными загрузчиками, при помощи которых сокращаются простои техники, увеличивается производительность труда. На весь объем работ, связан-

ных с подготовкой почвы и посадкой картофеля бывает занято 2—3 гусеничных трактора, 2 машины и 2 трактора «Беларусь». После посадки, через 3—4 дня В. В. Втюрин и Е. А. Перевалов приступают к уходу и обработке почвы. Дальнейшая судьба урожая картофеля теперь полностью зависит от своевременного проведения этих работ. Боронование с рыхлением междурядий проводится 2—3 раза в зависимости от засоренности поля. Когда же появляются всходы до 15 см высоты, производится первое окучивание. Затем проводится повторное окучивание.

Уборка урожая начинается в конце августа. В колхозе имеется 5 комбайнов ККУ-2, за которыми закреплены опытные и добросовестные механизаторы. В 1977 году из 123 гектаров, занятых картофелем, комбайнами убрано 82 гектара. С поля клубни поступали на сортировальный пункт с бункерами-накопителями. Участки, отведенные под семенной материал, убирались копалками, а клубни

собирались вручную и отвозились в типовое картофелехранилище. За сохранность семенного фонда картофеля следит специально выделенный человек. В колхозе семенного картофеля имеется в достаточном количестве, хранение удовлетворительное.

В прошлом году урожай картофеля в звене составил 172 центнера с гектара, а сорт «Гатчинский» дал по 210 центнеров. На 1978 год механизаторы взяли обязательство получить по 175 центнеров с каждого из 140 гектаров. Сейчас делается все необходимое, чтобы обеспечить выполнение этих повышенных обязательств. На поля вывозится органика, ремонтируется техника.

Механизаторы звена, которым руководит В. В. Втюрин, готовятся во всеоружии встретить весну 1978 года, провести все весенние полевые работы в сжатые сроки с высоким качеством. Это явится залогом получения высоких урожаев картофеля.

И. БУРАКОВА.

СОВЕТ И ШКОЛА

СОЗДАТЬ БАЗУ

Современная школа располагает сейчас целым арсеналом средств по ориентации и рабочим профессиям.

Этому способствует и углубление политехнических начал в преподавании основ наук и совершенствование трудовой подготовки старшеклассников. Это и лабораторные работы, и занятия в школьных мастерских, практика на подшефном предприятии, летние лагеря труда и отдыха, работа в школьном лесничестве, кружковая работа и ряд других форм и средств приобщения учащихся к труду.

В Шайгинской средней школе ежегодно учащиеся, начиная с 4 класса, проходят в течение лета производственную практику в школьном саду, где они приобретают навыки посадки овощей, кустарников, плодово-ягодных растений. В течение лета ухаживают за ними, а осенью собирают урожай своими руками.

Ежегодно проводят большой объем работ по декоративному ремонту школы.

В школе в течение последних пяти-шести лет работает школьное лесничество, которое оказывает большую помощь Шайгинскому лесничеству по уходу за посевами, сбору семян как лиственных, так и хвойных пород. По итогам 1976 года школьное лесничество отмечено третьей Всесоюзной премией по итогам работ школьных лесничеств. Устанавливаются определенные шефские связи с колхозом имени Кирова и МПМК.

Имеется совместный план по профориентации МПМК и школы. Цеха, бригады и звенья МПМК являются шефами классных коллективов, начиная с пятого класса. Надо отметить, что эта работа начала у нас в 1976—1977 учебном году и требует дальнейшего совершенствования.

Впервые в 1977 году при школе был организован трудовой лагерь на базе девятих классов. Ребята оказали

большую помощь в подготовке школы к новому учебному году, работали на строительстве детского комбината в поселке Шайгино.

Ежегодно оказывается большая помощь в уборке урожая колхозу имени Кирова. В течение лета почти все учащиеся школы, проживающие на территории колхоза имени Кирова и колхозов «Авангард» и имени Фрунзе Шахунского района, помогают своим колхозам, но этот метод привития учащимся навыков сельскохозяйственного труда пока идет по инициативе самих учащихся и правления колхозов, а школа организацией летней работы в колхозе не занимается.

При школе имеются производственные мастерские, в которых мальчики обучаются работе по дереву и металлу, приобретая определенные навыки, а девочки приобретают навыки шитья и домоводства.

Работают технические кружки. Повседневно проводится определенная работа с знакомством профессий на уроках и во внеурочное время.

Из выпуска десятых классов 1976—1977 года 57 учащихся поступили в учебные заведения, 7 человек поступили в вузы, 11 человек — в техникумы и 7 человек — в ПТУ. В районе работают 32 человека.

При нашем поселковом Совете создана комиссия по обучению работающей молодежи. Первое полугодие УКП при Шайгинской средней школе закончил успешно.

Назрела необходимость ввести в школе обучение автоделу, ученик вместе с аттестатом зрелости должен получить права шофера-профессионала. А базы для подготовки шоферов пока нет. Обучение профессии шофера должно в школе начаться в 1979 году. Необходимо построить гараж, получить технику, подготовить кабинеты машиноведения и решить ряд других вопросов.

А. ПОЛУДНЯКОВ,
председатель исполкома
Шайгинского поссовета.



Снегопады невиданной силы обрушились на некоторые районы Швейцарии. Снежные лавины блокировали шоссе и железнодорожные пути, нарушили электроснабжение, отрезали от внешнего мира ряд расположенных в горах населенных пунктов.

На снимке: доставка корма для животных в высокогорные районы Швейцарии.

Фото ЮПИ—ТАСС.

Комментарий по сводкам районспекции ЦСУ

ПО ОСНОВНЫМ ПОКАЗАТЕЛЯМ — ВЫПОЛНЕНИЕ

Коллективы промышленных предприятий района с первых же дней третьего года десятой пятилетки активно включились в борьбу за выполнение социалистических обязательств и планов. О том, с каким успехом претворяется намеченное в действие, рассказывают данные, которые подвели работники районной инспекции Госстатистики.

Одним из основных показателей в производственной деятельности каждого промышленного предприятия является выполнение плана по объему реализации продукции. Если же в январе в целом по району по нему задание не было выполнено, то в феврале намечались сдвиги в положительную сторону. В результате программа двух месяцев по реализации продукции выполнена успешно. Наивысших показателей добились районный комбинат бытового обслуживания — 122 процента, Нижемский леспромхоз — 104 процента, Альцевское торфопредприятие, маслозавод, районная машиностроительная станция — 102 процента. Среди тех, кто справился с этим заданием, также такие предприятия, как типография, Нижемский и межколхозный лесхозы. Только три предприятия — Шайгинский филиал Линдовского ЛДНО, льнозавод и районное объединение «Сельхозтехника» — не выполнили двухмесячную про-

грамму по объему реализации продукции.

С первых дней текущего года в районе неплохо идут дела по производству валовой продукции. За два истекших месяца ее выпущено на сумму 2160 тысяч рублей, что составляет 107 процентов. По сравнению с соответствующим периодом прошлого года произведено продукции на 59 тысяч рублей больше.

Замечательно потрудились коллектив Шайгинского филиала Линдовского ЛДНО. За отчетный период им было выработано продукции на 197 тысяч рублей — это на 17 тысяч рублей больше намеченного. Хороших результатов добился Нижемский леспромхоз, который на 14 тысяч рублей перевыполнил план. На 103 процента сделали задание по производству валовой продукции Нижемский леспромхоз и Альцевское торфопредприятие. С перевыполнением идет машиностроительная станция. В вышеперечисленных предприятиях, кроме Нижемского леспромхоза, достигнуто увеличение роста выпускаемой продукции по сравнению с этим же периодом прошлого года.

Неважно сработали районное объединение «Сельхозтехника», льнозавод и маслозавод. Они выработали продукции на 44 тысячи рублей меньше предусмотренного.

За два месяца каждому ра-

ботнику промышленно-производственного персонала планировалось выпустить валовой продукции на 980 рублей. Фактически же ее выработано на 1001 рубль, что составляет 102 процента к плану двух месяцев. Значительного роста производительности труда достигли Шайгинский филиал Линдовского ЛДНО — 28 процентов, районный комбинат бытового обслуживания — 22, Нижемский лесхоз — 8, межколхозный лесхоз — 3 процента. Не выполнены задание по производительности труда районное объединение «Сельхозтехника», льнозавод, маслозавод.

Задание по выполнению плана прибылей в целом по району за два месяца сделано на 96 процентов. Успешно справились с ним типография, Нижемский лесхоз, Шайгинский филиал Линдовского ЛДНО, районный комбинат бытового обслуживания. Ниже средерайонного показатели в Нижемском леспромхозе, районном объединении «Сельхозтехника», межколхозном лесхозе. Альцевское торфопредприятие и льнозавод сократили запланированные убытки.

Близится к завершению первый квартал. Закончить его с хорошими показателями — вот основная задача каждого коллектива.

Т. ТОМАРОВА.

ВЕСНЕ НАВСТРЕЧУ ПУТЬ К УРОЖАЮ

В третьей бригаде колхоза «Коммунар» площадь сельскохозяйственных угодий составляет 550 гектаров. Из них 440 гектаров занято под пашней. Под зерновыми 265 гектаров, 30 гектаров отведено под картофель, многолетние травы заняли 140 га. 1977 год для труженников нашей бригады был трудным. В связи с неблагоприятными погодными условиями осени 1976 года, весной объем полевых работ увеличился вдвое. Это хорошо поняли все члены нашего коллектива, так как весь комплекс весенне-полевых работ был проведен за 12 рабочих дней с неплохим качеством. Правда, мы не получили в прошедшем году желаемых результатов в зерновом хозяйстве. Осимых в бригаде не было: их пришлось все пересеять. Но недостаточное внесение в почву органических и минеральных удобрений повлияло и на урожайность яровых культур. В среднем по бригаде получено зерна только по 10,6 центнера с гектара. Урожай картофеля получен сравнительно неплохой. Со всей площади собрали по 191 центнеру клубней с гектара. Хороший урожай сена дали многолетние травы, с естественных сенокосов получено всего по 10 центнеров с гектара.

За всеми этими цифрами стоит большой и повседневный труд полеводов, механизаторов. Особенно напряженными были дни во время сенокоса и уборки урожая, так как у нас в бригаде находятся зерновой и кукольный токи. Через зерновой ток прошло около тысячи тонн зерна, и наши полеводы работали в уборку день и ночь. Это Н. А. Кузнецов, Р. А. Опарина, П. Д. Долгих, А. А. Пантелеева, Н. И. Малинина, Е. М. Окунева, Ю. В. Смирнова.

По мероприятиям выполнения пятилетки за четыре года наш колхоз должен произвести в 1978 году 2700 тонн зерна, 4600 тонн картофеля, то есть увеличить производство продукции растениеводства в 2 раза. Продать государству 550

тонн зерна, 1400 тонн картофеля.

Планы очень большие и, чтобы их выполнить, нужно уже сейчас по-хозяйски посмотреть как нужно организовать работу на весеннем севе и что необходимо сделать каждому на своем рабочем месте. Семена в наличии имеются, все они кондиционные, 95,6 процента из них первого и второго класса. Семенной картофель также в удовлетворительном состоянии. Но здесь предстоит выполнить очень трудоемкий и большой объем работ. Нужно будет перебрать, затарить, вывезти из хранилища и погрузить 720 тонн картофеля. Инженерно-технической службе нашего колхоза пока не поздно следует подумать о внедрении механизации при погрузочно-разгрузочных работах в картофелехранилище. Под урожай этого года на поля нашей бригады планируется внести минеральных и органических удобрений значительно больше, чем было внесено их в 1977 году. Минеральных по 5 центнеров на гектар, органики — 70 тонн. В настоящий период идет заготовка органики и внесение ее на поля. На этих работах заняты механизаторы П. В. Усков, П. А. Кузнецов, Н. Е. Пантелеев, В. М. Бажин, А. Ф. Соколов, А. Е. Соколов и Н. Е. Шихов. Минеральные удобрения имеются в достаточном количестве, за исключением азотных, которые должны поступить. В бригаде все посевные площади вспаханы под зябь, вспашка будет всего 30 гектаров, запланированных под картофель.

Если учесть наличие всей необходимой техники для проведения весенне-полевых работ и организацию работы гусеничных тракторов в две смены, то можно уверенно сказать, что наши механизаторы проведут весенний сев в самые оптимальные сроки, тем самым заложат основу высокого урожая всех сельскохозяйственных культур.

Н. КИРИЛОВА,
бригадир колхоза «Коммунар».

СЕМИНАР АГРОНОМОВ

Районным производственным управлением сельского хозяйства была организована учеба агрономов. На семинаре присутствовали бригадиры и звеньевые хозяйств по выращиванию льна, картофеля, производству и заготовке кормов, специалисты управления сельского хозяйства, агрономы колхозов и совхозов.

О задачах районной партийной организации в свете решений декабрьского (1977 г.) Пленума ЦК КПСС рассказал собравшимся секретарь РК КПСС В. С. Пестов. Начальник производственного управления сельского хозяйства В. И. Зубов познакомил участников семинара с объемом работ и требованиями, которые предстоит выполнить механизированным бригадам и звеньям по возделыванию льна, выращиванию картофеля и кормовых культур.

Затем трибуна семинарских занятий была предоставлена специалистам управления. В. Ф. Свиридова свое выступление посвятила агротехнике возделывания льна, картофеля и кормовых культур. О том, как правильно удобрить льняное, картофельное и кормовое поля рассказала Е. Ф. Колпацникова. М. В. Гаврилина говорила о технологии заготовки кормов и их качестве.

Второй день занятий был посвящен организации работ в механизированных звеньях и бригадах. Об организации возделывания льна, картофеля и кормовых культур в механизированных звеньях и бригадах остановился в своем выступлении главный агроном управления сельского хозяйства Р. Н. Окунев. С большим вниманием присутствующие прослушали выступления специалистов о технологии механизированного производства льна, картофеля и кормов, о химической защите растений от сорняков, вредителей, болезней и технике безопасности при работе с ядохимикатами.

На семинарских занятиях опытом работы механизированных звеньев и бригад поделились звеньевые по выращиванию картофеля колхоза «Путь Ленина» В. В. Втюрин, бригадир по кормопроизводству совхоза «Опиминский» И. Н. Вшивцев, звеньевые по возделыванию льна М. П. Окунев.

В районном Доме культуры участники семинара просмотрели ряд сельскохозяйственных фильмов.

И. ИЛЬИНА.

ГОТОВЯТ ТРАКТОРЫ

Пока лежит на полях снег, во всех колхозах и совхозах района идет подготовка к весенне-полевым работам. По подготовке тракторного парка большую работу ведет Опиминская мастерская районного объединения «Сельхозтехника».

Здесь производится ремонт гусеничных тракторов марки ДТ-75, ДТ-54 и Т-74. За январь план ремонта был 12 тракторов, а сделали на один больше. Реализовано товарной продукции на пятнадцать тысяч рублей. В феврале было отремонтировано 13 тракторов вместо 11 по плану.

На март запланирован ремонт 12 тракторов. Уже по состоянию на 16 марта отремонтировано 7 штук. План по реализации товарной продукции составляет 15 тысяч рублей.

Объем намеченных работ выполняется ежемесячно, но проведению более быстрого и качественного ремонта иногда мешает неритмичность поставок запасных частей узлов и агрегатов к ремонтуемой технике, нет сварщика, старое оборудование.

В некоторых хозяйствах задерживают доставку тракторов в мастерскую, что создает определенные трудности. Механизаторы колхозов, направленные для ремонта своей техники, не всегда относятся к порученному делу добросовестно. Имеются случаи неявки на производство и уход с рабочего места.

При входе в мастерскую сразу слышен стук молотков, звон гаечных ключей, шум станков, обыденный шум для мастерской. В настоящее время в здании находится 9 тракторов, которые через некоторое время один за одним выйдут с ремонта, благодаря умелым рукам механизаторов.

Хорошо трудится В. М. Шинцаков — слесарь по ремонту задних мостов и коробок тракторов, Г. Д. Андреев, который занимается монтажом электрооборудования, мотористы Н. И. Исупов и Н. М. Ломтев, он же является регулировщиком топливной аппаратуры, токарь Н. И. Смирнов и другие механизаторы.

Качественная подготовка гусеничного парка к весенним работам — залог успешного проведения и завершения сева сельскохозяйственных культур.

М. КАШИН.



На протяжении семи лет трудится в Шайгинском комплексном приемном пункте Лидия Захаровна Дунаева. Начала она здесь швей-мотористкой, а позднее была переведена в закройщицы. Лидия Захаровна может с успехом работать и бригадиром. Профессию портного она унаследовала от своего отца. По его стопам пошли и другие дочери.

С обязанностями закройщицы Лидия Захаровна справляется замечательно, — говорит заведующая комплексным приемным пунктом. — Клиенты остаются довольны ее работой.

За добросовестный труд Л. З. Дунаева неоднократно награждалась почетными грамотами, ей также вручен значок «Победитель социалистического соревнования».

На снимке: Л. З. Дунаева. Фото Т. Поплаухиной.



Зерновое поле Саратовской области занимает свыше четырех миллионов гектаров. За десятую пятилетку оно должно дать почти 35 миллионов тонн хлеба.

Государственная семенная инспекция Саратовского района обслуживает 33 хозяйства. За год работники инспекции проводят анализы более чем 5000 образцам. Сейчас, присваивая классность яровым семенам, они определяют их чистоту, влажность, всхожесть.

На снимке: техник-лаборант С. Суханова за проверкой семян колхоза имени Фрунзе.

(Фотохроника ТАСС).



Азербайджанская ССР. Рукописный фонд Академии наук республики — одно из крупнейших хранилищ средневековых восточных рукописей и книг. Более 40 тысяч ценных памятников старины насчитывается здесь. Среди них такие уникальные, как «Медицинский канон» Авиценны, переписанный в 1143 году, знаменитая астрономическая таблица Насреддина Туси, ученого и мыслителя XIII века и другие.

Коллектив рукописного фонда ведет большую научно-исследовательскую работу, связанную с изучением материалов, составлением аннотированных каталогов древних памятников письменности, публикацией рукописей, их реставрацией.

На снимках: научный сотрудник Гулам Дарабади за работой. Фото О. Литвина и А. Тавакалова.

(Фотохроника ТАСС).

ЧЕЛОВЕК И ПРИРОДА

НАШЕ БОГАТСТВО

Охрана природы и улучшение окружающей среды рассматривается в нашей стране как важнейшие общегосударственные задачи. Рациональная эксплуатация природных ресурсов на основе строго соблюдения законодательства об охране земли, лесов, вод, животного мира, бережное отношение к природе — все это способствует созданию благоприятных условий для жизни и здоровья, для работы и отдыха трудящихся.

Наша деятельность способствует, с одной стороны, сохранению природы, с другой — дает много ценной продукции. Члены обществ — рабочие и колхозники, представители интеллигенции. В районном обществе охотников и рыболовов имеется 8 охотколлективов, в которых 434 человек. За нами закреплено 136,3 тысячи охотничьих угодий. Делаем подкормку диких животных и птиц, устраиваем солонцы — всего членами общества отработано 687 человеко-дней. Построен пруд на реке Арба и дом охотника и рыболова. Ведем борьбу с браконьерством. За 1977 год выявлено 8 случаев нарушения сроков и правил охоты, в том числе два нарушителя явились членами охотобщества.

Мы еще не выполняем планов сдачи государству пушнины. Из 3400 рублей сдано пушнины на 1930 рублей. Много пушнины оседает у самих охотников, которые продают ее на рынке по цене, превышающей государственную.

Часто на реках ведется замочка мочала — такую картину можно видеть в колхозе имени Кирова, в поселках Буреполом и Шерстки, где промышленные предприятия сбрасывают в реку Пижму отходы.

Наши колхозы и совхозы ежегодно вносят минеральные удобрения на поля. Но иногда их сразу в почву не заделывают и от этого гибнет много птицы и зверя, которые травятся ими. Видимо, этот вопрос надо вынести на широкое обсуждение, так как большая часть удобрений попадает в реки, где губит все живое.

А. ОКУНЕВ,
председатель общества охотников и рыболовов.

Друзья флоры и фауны

Президиум районной организации Всероссийского общества охраны природы награждает подарками энтузиастов, которые много делают для сохранения флоры и фауны района. Были отмечены Г. Н. Клешина из Пижемской средней, Л. С. Земцова из Лесозаводской восьмилетней, Ю. В. Седов и В. Ф. Старкова из Шайгинской средней школ, А. С. Щенина из Пижемского леспромхоза и другие.

П. ТЫРИНОВ.

НОВЫЕ ОБРЯДЫ — В БЫТ

Торжественные дни бракосочетания стали традицией для молодых труженников колхоза имени Ленина. В 1976 году было организовано 15 торжественных мероприятий, связанных со вступлением в брак молодых пар, в прошлом году проведено 10 регистраций в торжественной, праздничной обстановке, в этом году — три.

В марте вступили в брак молодые жители деревни Большие Селки Александр Темерешев, учащийся курсов трактористов, и оператор Тоншаевской машиносчетной станции Алевтина Феоктистова.

ПАМЯТНОЕ СОБЫТИЕ

Под звуки музыки прошла запись в книге актов гражданского состояния. Молодую супружескую пару поздравили друзья, родственники, товарищи по работе. По поручению правления и профсоюзной организации колхоза имени Ленина памятный подарок вручил молодоженам В. С. Лаптев.

Начальник паспортного стола Тоншаевского районного отделения милиции М. П. Фирстова горячо поздравила Александра и Алевтину со вступлением в брак и вручила

им паспорта нового образца, причем, Александр Темерешев получил в этот день первый в его жизни паспорт гражданина страны Советов.

Без сомнения, этот день надолго запомнится молодой паре.

Н. ЧИКИШЕВА
председатель Увийского сельского Совета.

На снимке: М. П. Фирстова вручает молодоженам паспорта нового образца.

Фото Т. Поплаухиной.



КНИЖЕК ПРАЗДНИК РАДОСТНЫЙ

Каждой весной вместе со школьными каникулами приходит в нашу страну веселый «книжкин праздник». Так назвал его один из любимых писателей детворы Лев Кассиль. Эта традиция родилась в трудный военный 1944 год. Тогда праздник назывался «днем детской книги». Однако лицо праздника менялось, оно обрело новые черты и приметы. Если сначала праздник длился один день и проходил в двух городах, то теперь он длится целую неделю, в нем участвуют миллионы читателей, целая армия детских писателей.

Эта книжкина неделя пролетит по всей стране. Как предвестие апреля, как приветствие весне.

В этом году «книжкин

праздник» состоится в преддверии большого праздника — 60-летия ВЛКСМ, и поэтому девиз его — «Мы верная смена твоя, комсомол». Один из дней недели будет целиком посвящен этому событию. В этот день, как, впрочем, и в другие дни недели, в Тоншаевской детской библиотеке будут оформлены книжные выставки, на которых будут представлены книги, посвященные основанию комсомола, годам первых пятилеток, книги о комсомольцах-участниках Великой Отечественной войны и комсомольцах сегодняшних дней.

У выставок будет проводиться обзоры книг. Ребята встретятся с героями любимых произведений, прослушают беседы «Путешествие в страну

комсомолию», «Если тебе комсомолец имя» и другие. Чтение отрывков из книг, показ диафильмов и прослушивание грамзаписей — все эти мероприятия запланировано провести во время праздника.

Сейчас библиотека проводит большую работу, посвященную 110-й годовщине со дня рождения М. Горького. Во время каникул ребята совершат заочное путешествие в «Домик Каширина», попробуют свои силы в викторине «Знаешь ли ты о жизни Горького в нашем городе», прослушают устный журнал «Наш великий земляк». Крупным праздничным мероприятием станет утренник «Горькому посвящается».

О. СТЕПАНОВА.

В исполкоме райсовета

В соответствии с правилами по охране автомобильных дорог и дорожных сооружений, утвержденными постановлением Совета Министров РСФСР от 5 марта 1969 года № 129 и в целях обеспечения сохранности автомобильных дорог и искусственных сооружений в весенний период от повреждений и разрушений, исполком райсовета РЕШИЛ запретить с 1 апреля 1978 года движение по дорогам областного и местного значения грузового автотранспорта всех марок, кроме автомобилей марок ГАЗ-51, ГАЗ-52, ГАЗ-53

Об охране автомобильных дорог в весенний период

с грузом две тонны и автобусов марок ПАЗ-651, ПАЗ-652, ПАЗ-672.

Обязать производственный дорожный участок, исполкомы сельских и поселковых Советов принять необходимые меры к сохранению дорог и искусственных сооружений в весенний период и сокращению периода закрытия дорог путем проведения профилактических мероприятий.

Руководителям предприятий,

Заместитель председателя исполкома Секретарь

организаций, колхозов и совхозов района своевременно завести необходимые материалы, оборудование и сырье для создания определенного запаса для нормальной работы на весь период ограничения движения автотранспорта по дорогам района.

Контроль за выполнением настоящего решения возложить на производственный дорожный участок, автоинспекцию.

В. П. СУВОРОВ.
И. П. ТОПОРОВ.

ГРИБ ЧАГА

На стволах березы часто развивается гриб-паразит чага. Наружная поверхность гриба черная, бугристая. Внутренняя часть имеет коричневую окраску. Чагу отыскивают в лесу на старых растущих березах или срубленных деревьях в местах лесозаготовок. На молодых березах гриб не развивается, на сухостое и галечнике чага разрушается, вырастают другие, нелекарственные грибы.

Собирать чагу можно круглый год, однако легче ее собирать с осени до весны. По внешнему виду этот гриб представляет собой плотные наросты, состоящие из трех слоев. Их обрубают топором вдоль ствола, очищают внутреннюю рыхлую часть, не подлежащую сбору, разрубают на куски размером 3—6 см и сушат на воздухе при температуре не более 50—60 градусов.

Химический состав чаги полностью не изучен. Не алкалоидов, ни гликозидов не найдено. Зола содержит 12,3 процента. Она богата марганцем, который, возможно, имеет значение в лечебном действии чаги в качестве активизатора энзимов. Кроме того, в чаге имеются смола, агарициновая кислота и другие вещества.

Чагу принимают внутрь в виде полугустого экстракта, к которому добавлены соли кобальта. Назначают в качестве симптоматического средства при злокачественных новообразованиях различной локализации, для которых неприемлемы хирургические вмешательства или лучевая терапия. Чага улучшает самочувствие больных.

Также чагу рекомендуют при желудочно-кишечных заболеваниях. Экстракт, разведенный кипяченой водой, принимают по 3,5 г в сутки. Настой из кусков готовят в домашних условиях следующим образом: свежий гриб обмывают и растирают на терке, а сушеный гриб в целях размягчения заливают холодной кипяченой водой и оставляют на 4 часа, затем также протирают на терке. На 1 часть растертого гриба берут 5 частей кипяченой воды температурой 40—50 градусов (но не выше) и настаивают 48 часов. Затем жидкость сливают, остаток отжимают и добавляют воду, в которой замачивался гриб.

Приготовленный настой можно хранить в холодном месте 4 дня. Принимают три стакана в сутки в несколько приемов за полчаса до еды.

Гриб чага принимается всеми аптеками района по цене 50 копеек за килограмм.

Н. БОЛотова.

Зам. редактора

А. ПЕРМИНОВ.

Альцевскому торфопредприятию на постоянную работу требуются трактористы на добычу торфа и болотно-подготовительные работы на все марки тракторов, рабочие на строительство и ремонт железнодорожных путей.

Жилплощадь обеспечивается в течение лета.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
606950 р. п. Тоншаево
Горьковской области,
ул. Центральная, дом 14

ТЕЛЕФОНЫ: редактора—3-115, зам. редактора—3-114, ответственного секретаря—0-112, отдела сельского хозяйства—1-81, отдела писем—3-113, бухгалтерии—0-113, типографии—0-116.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.
Зак. 201 Тираж 4523

Тоншаевская типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.